KURATORIUM OSWIATY W OPOLU

45-081 Opole, ul Piastowska 14
tel. 77 452 45 68, 77 452 45 72

fax 77 452 44 17

Wojewodzki Konkurs Geograficzny

dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa opolskiego

rok 2020/2021

Eliminacje miejskie/gminne
26 styczen 2021 r., godz. 9.00

Czas rozwigzywania — 60 minut

Kod ucznia Dane ucznia Liczba uzyskanych
(wypelnia uczen) (wypelnia Komisja po rozkodowaniu) punktow
............................. ( nazw1sk01m1¢)
............................ (szkola)(grmna)
Punktacja
Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Suma
Maksymana |15\ 6 | 18 | 6 | 10 | 10 | 16 | 3 6 5 | 90
punktacja
Liczba
uzyskanych
punktow

Do etapu wojewoddzkiego kwalifikuje sie uczestnik eliminacji gminnych, ktory uzyskat nie mniej

niz 77 pkt., tj. 85% punktow mozliwych do zdobycia.

Regulamin Wojewodzkiego Konkursu Geograficznego

dla uczniow szkot podstawowych w roku szkolnym 2020/2021



Zadanie 1. (10 punktow)
Whpisz do tabeli czy zdanie jest prawdziwe (P) czy fatszywe (F).

Prawda (P) lub

Lp. Zdanie Falsz (F)

1 W Australii kalendarzowa zima jest wtedy, gdy w Polsce jest
’ astronomiczne lato.

) W czerwcu w Europie wysokos$¢ gorowania Stonca jest najwicksza w
’ ciggu roku.

3 Ziemia obraca si¢ z zachodu na wschod i dlatego Stonce pojawia si¢ na
‘ wschodzie.

4 Zmiany dlugosci dnia i nocy w ciggu roku sg skutkiem ruchu obrotowego
) Ziemi.

3. Zima w Hiszpanii stonice widoczne jest po poinocnej stronie nieba.

6. O$ Ziemi nachylona jest do plaszczyzny orbity pod katem 23°26".

7. 22 czerwca Stonce goéruje w zenicie na zwrotniku Raka.

8. Szeroko$¢ geograficzna moze by¢ podtnocna lub potudniowa.

9. Mars, Merkury, Uran, Wenus to planety skaliste w Uktadzie Stonecznym.

10. | Ksigzyc to planeta, poniewaz $wieci $wiattem odbitym.

Zadanie 2. (6 punktow)
Ktoéra godzina czasu strefowego jest w Tokio (35°N, 140°E) oraz w Nowym Jorku (41°N, 74°W)

jezeli w Londynie (52°N, 0°) w dniu 26 stycznia 2021 roku jest godzina 9.30. (Wspdtrzedne

zostaty podane w zaokragleniu do pelnych stopni). Zapisz obliczenia i odpowiedzi.

TOKIO — ODLICZENIA: ..ottt e e e e

Odpowiedz - w ToKio jest G0AZINa: ......c.oiiniiiiiii e e

NOWY JOrK — OBIICZENIA: ...\ttt e

Odpowiedz - w Nowym Jorku jest g0dzina: ...........cooiiiiiiiiiiiiiii e,



Zadanie 3. (18 punktow)

Na podstawie opisOw rozpoznaj panstwo Europy — wybierz wlasciwe z podanych obok mapy:

Opis panstwa

Numer

Nazwa .
na mapie

Przewazajaca cz¢s$¢ kraju zajmuja gory, wchodzace w sktad tancucha Karpat.
Zamieszkuje go okoto 5 mIn mieszkancow, a w gospodarce kraju duze znaczenie ma
turystyka — narciarstwo, wedréwki po goérach, czy parki wodne z wodami termalnymi.

Jest najmtodszym panstwem Europy, ktore oglosito niepodlegtosé¢ w 2008 roku. Jego
niezaleznos$¢ zostata uznana przez ponad polowe panstw $wiata, m.in. przez Polske.

Kraj ten zmaga si¢ z ogromnymi problemami, a wielu jego mieszkancoéw wyjezdza z
powodow ekonomicznych do innych panstwach. Od 2014 trwa konflikt zbrojny
obejmujacy wschodnig czes¢ kraju.

Panstwo wyspiarskie charakteryzujace si¢ pigknymi, bajkowymi krajobrazami, ktére
tworzg cudowne wodospady, wulkany i lodowce.

Jest panstwem potozonym na potwyspie i ponad 400 wyspach, z ktorych tylko niewielka
czesC¢ jest zamieszkala. Nalezy do niego najwicksza wyspa $wiata, ktora jest 50 razy
wicksza od gtownego terytorium panstwa.

Jeden z najczeSciej odwiedzanych przez turystow krajow na swiecie. Jako jedyny w Unii
Europejskiej ma dobrze rozwinigta produkcje rakiet kosmicznych — Ariane.

Nie ma dostgpu do morza, na jego terytorium znajduje si¢ najwigksze jezioro zachodniej
i srodkowej Europy.

Pod wzgledem liczby ludno$ci zajmuje 2 miejsce w Europie, sktada si¢ z 16 krajow
zwiagzkowych.

Jest niewielkim krajem z dostgpem do Morza Baltyckiego, ,,Stare Miasto” stolicy tego
kraju zostato wpisane na Liste¢ Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego UNESCO, za$
dzigki zrodtom wod mineralnych powstaty liczne uzdrowiska.

A. Dania

B. Belgia
C. Czechy
D. Stowacja

E. Litwa

F. Wegry
G. Ukraina
H. Biatorus
I. Finlandia
J. Szwecja
K. Islandia
L. Irlandia
M. Francja
N. Niemcy
O. Austria
P. Hiszpania
R. Kosowo

S. Macedonia
PoInocna




Zadanie 4. (6 punktow)

Na podstawie wykresOw rozpoznaj panstwa charakteryzujace si¢ podang strukturg produkcji
energii elektrycznej. Do podanych numerow wykreséw dobierz panstwa z podanych nize;.
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Produkcja energii elektrycznej
pozyskiwanej z poszczegolnych rodzajow elektrowni w 2016 roku

1 2 3 - 5 6 7

Hcieplne MBwodne jadrowe wiatrowe stoneczne @ geotermalne W biomasa

Opracowanie wlasne

Wykres 1 2 3 4 5 6 7

Panstwo

A. Polska; B. Dania; C.Norwegia; D. Islandia; E. Grecja; F. Francja; G. Arabia Saudyjska

Zadanie 5. (10 punktow)

W kazdym podpunkcie podkresl element, ktory nie spetnia kryterium przyporzadkowania.

A.

ST D o= =E9 0w

Nizina Orinoko, Titicaca, Floryda, Wyzyna Brazylijska, Parana.
Attaj, Ural, Apeniny, Himalaje, Kaukaz.

Czad, Tanganika, Zambezi, Taurus, Atlas.

Kamczatka, Bajkat, Nizina Indusu, Jukon, Amur.

Mars, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun.

Darling, Dniepr, Tasmania, Kongo, Missisipi.

Londyn, Budapeszt, Moskwa, Ankara, Madryt.

Monsun, tsunami, pasat, halny, bryza.

Czarne, Kaspijskie, Czerwone, Wiktorii, Koralowe.

Dunaj, Dekan, Alpy, Loara, Ladoga.



Zadanie 6. (10 punktow)

Zaznacz prawidtowe odpowiedzi, wybierajac 1 lub 2 oraz a lub b.

A.

Rownoleznikowy przebieg stref
1 X
klimatycznych

Potudnikowy przebieg stref
2 .
klimatycznych

jest skutkiem

réznego kata padania promieni
stonecznych.

roznej dtugosci dnia i nocy.

B.

1 | Monsun letni

2 | Monsun zimowy

przynosi w Indiach

suche i mrozne powietrze oraz spadek
temperatury do ok. 5 °C.

obfite opady i temperatury powietrza
siegajace ok. 30°C.

C.

1 | Zréznicowanie gatunkowe flory i fauny

skutek wylesiania Amazonii.

2 | Erozia eleb to przyczyna przeksztatcania obszaru
Ja g Amazonii w tereny rolnicze.
D.
. tagodniejsze zimy we wschodniej
1 | Prad Labradorski ‘ Kanadzie.
powoduje

2 | Prad Poinocnopacyficzny

chlodniejsze zimy we wschodniej
Kanadzie.

E.

1 | Rozciagto$é rownoleznikowa

2 | Rozciaglo$¢ potudnikowa

Australii powoduje,

ze lezy w trzech strefach
klimatycznych.

ze lezy w pieciu strefach
klimatycznych.

Zadanie 7. (16 punktow)
Uzupetnij tabele:

Panstwo Stolica Dominujace wyznanie
Bulgaria

New Delhi

Dzakarta
Iran
Rosja
Rzym

Szwecja

Jerozolima

A. katolicyzm; B. protestantyzm; C. prawostawie; D. judaizm; E. hinduizm; F. islam;




Zadanie 8. (3 punkty)

Cyklony tropikalne to gtebokie osrodki niskiego ci$nienia tworzace si¢ nad silnie nagrzanymi

ocenami w obszarach migdzyzwrotnikowych. Wpisz ich lokalnie nazwy:

A. Na zachodnim Atlantyku i wschodnim Pacyfiku u wybrzezy Ameryki Pnto ..................
B. Na zachodnim Pacyfiku u wschodnich wybrzezy Azjito .......................

C. W rejonie Oceanu Indyjskiego u wybrzezy Azjito .....................

1. cyklon; 2.tajfun; 3.orkan; 4.monsun; 5.huragan; 6. willy-willy;

Zadanie 9. (6 punktow)

Oblicz $rednig temperature roczng, amplitude temperatur i sume opadéw na podstawie

ponizszych danych klimatycznych. Zapisz obliczenia i odpowiedzi z jednostkami.

I I I v A% VI vil | VIII | IX X XI XII

T °C -22 | -141] 20 74 | 13,1 | 164 | 184 | 16,9 | 132 | 79 2,6 | -0,6

O mm 31 23 33 35 46 47 70 64 43 35 35 33

Obliczenia Odpowiedz

Srednia roczna
temperatura
powietrza

Roczna suma
opadow
atmosferycznych

Amplituda
roczna
temperatur

Zadanie 10. (5 punktow)

Skresl btgdne wyrazy w zdaniach.

Program kontroli urodzen w Chinach / Indiach spowodowal, ze obecnie wspotczynnik
przyrostu naturalnego w tym kraju jest stosunkowo wysoki / niski. Skutkiem restrykcyjnej
polityki demograficznej jest duza ilo$¢ os6b mfodych / starszych oraz zachwianie rownowagi
plci — przewaga liczby mezZczyzn / kobiet w spoteczenstwie. W przysztosci problemem kraju,
ktory beda musiaty rozwigzaé wtadze, bedzie brak rgk do pracy / utrzymywanie sig systemu

kastowego.

Opolski Kurator Oswiaty

Michal Siek
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